



立民宣言

## 土著是否自己游

“每事恐遭千古笑，此心甘与众人违。”这是宋钦宗的吏部侍郎李若水的律诗《衣襟中诗》的颈联。

靖康二年即1127年，金兵攻破汴京后，李随钦宗被俘到金营，金军逼迫钦宗改换服装，以此侮辱北宋君臣。李大骂金帅桀而杀，坚守了民族气节。所以，他说自己“不忘初心”，坦坦荡荡，与那些屈膝事降者不可同日而语。

遗憾的是，时下个别官员，就是不怕千夫所指，千古耻笑，偏偏与老百姓的意愿相违背，最终落得个身败名裂。

据网易财经等媒体报道：年入不到10亿元的国家级贫困县黔南布依族苗族自治州独山县，却欠下400亿元巨债！县委书记潘志立不顾民生，举债近2亿元，打造“天下第一水司楼”“世界最高琉璃陶建筑”等形象工程、政绩工程，“花钱手法超乎你想象！”

看到金碧辉煌、巍峨伫立的“天下第一水司楼”的图片，笔者对于其获得的三项“吉尼斯纪录”——世界最高琉璃陶建筑，世界最高水族、布依族、苗族民族元素建筑，世界最大牌楼——并不感冒，现在它们已经是“劳民伤财堆砌政绩”的耻辱柱。笔者即刻想看到的，是独山县普普通通的民居，是“国家级贫困县”的相关申报材料。

然而，网搜之后，看到的是2016年9月的消息：“贵州独山县一处民国民居被开发商一夜拆除”。这座百年院落具有较高文物价值，然而毁于一旦。“文物损失严重，后果触目惊心，涉嫌刑事犯罪，群众难以接受！”国家文物局督察司司长刘铭威用这24个字表达了对案件的态度。吊诡的是，这位大胆书记潘

志立，并没有因为“此心甘与众人违”而被罢免，连个道歉都没有发现，反而是变本加厉，大搞高尔夫球场。“对明令禁止建设高尔夫球场的要求置若罔闻，严重违法违规占地2.8万余亩”，“2016年、2017年先后被国土资源部武汉督察局约谈，省、州挂牌督办”。“督办”了又如何？人家直到2018年年底还是副厅级县委书记。

再深一层，笔者想到一个有关“众人”的问题：当地的老百姓即“土著”们，自己是否愿意去那些“吉尼斯”里游一下呢？

回答是未必，国家级贫困县什么样子，我们商丘人恐怕并不陌生。笔者的老家是宁陵县，曾经许久都在为吃饱肚子发愁，不少乡亲一辈子都没有去过近在咫尺的归德府即商丘县景点。

“新诗日日千余言，诗中无一忧民字。”“惠民”二字说得容易，做起来并不容易。而且，“惠民”与“利己”每每水火不容。因此，以“为人民服务”为立身之本的公仆，越是在贫困地区，越是不能够打着“惠民”的旗号而营私利己、蒙坑拐骗。说实话，对于潘某的处理决定里，如果没有“利用职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，涉嫌受贿犯罪”一句，笔者还真的以为其初衷可能是发展旅游，给老百姓带来好处呢。

呜呼！贫困地区那1万元1平米的建筑谁来接盘？谁来维修？谁来还债？谁来负责？而“举事不管千古笑”的潘姓贪官从中收敛了多少民脂民膏？如今那“吉尼斯景点”效益如何？这些都是网友们密切关注的，但愿新闻不再“烂尾”。

宋立民



普民快评

陈鲁民

## 挥舞道德大棒悠着点

2019世界游泳锦标赛上，澳大利亚选手霍顿上演了一出闹剧。他以道德卫士自居，挥舞道德大棒，上蹿下跳，形同小丑，不仅自己拒绝与冠军孙杨合影，还唆使他人共同发难。他的比赛成绩虽不咋样，却出尽风头，俨然是个反兴奋剂英雄。可是，风云突变，忽然传来他的队友服用兴奋剂的消息，正在疯咬孙杨的他，顿时陷入极度尴尬之中，被狠狠打了一个耳光，嚣张气焰被一盆冷水泼灭，只好装聋作哑，当缩头乌龟。各国媒体纷纷嘲讽，霍顿成了全世界的笑柄和最狼狈之人。

毋庸置疑，反兴奋剂是各国运动员的共同责任和义务，从理论上来说，霍顿有批评的权利，应给予肯定。但这种道德批判，首先是要事实搞清楚，有充分根据，不能捕风捉影，道听途说，更不能信口雌黄，瞎编乱造。像孙杨这事儿，权威机构世界反兴奋剂协会都证实了他的清白，霍顿却无中生有，搬弄是非，搞有罪推定，结果最后自己被事实打脸，狼狽至极。联想起来，如今一些不明真相的吃瓜群众也是如此，常常是没有证据就胡言乱语，一通乱咬，发难很猛却没有根基和依据，显得十分可笑而滑稽，就像大战风车的唐吉珂德。

其二，挥舞道德大棒指责别人，首先自己要清白端正，站得住脚。霍顿攻击莫须有的孙杨，穷凶极恶，不遗余力，而面对自己队友已坐实的嗑药记录，却一言不发，或王顾左右而言他。非我族类，赶尽杀绝；自家兄弟，网开一面，搞这样的双重标准，只能说明其虚伪至极，道德有欠。而且他自己也有明显道德污点，违规走后门进入国家队，就是其不光彩记录。现实生活中，一些贪官也表面上装得正人君子一般，居高临下，又正词严地批这个，攻那个，好像是个高大上的道德楷模，一旦落马，丑行暴露，原来是个五毒俱全的无耻小人。《圣经》里记载，耶稣对那些死命打砸妓女的村民说，你们如果谁问心无愧，没有劣迹，就动手打吧。结果众人一哄而散。因而，无论是霍顿还是其他人，你要当道德模范批判别人，是不是先把自己屁股上的屎擦干净再说？

其三，挥舞道德大棒批人，目的要正，用心要纯。批评和指责，都要抱着与人为善的态度，目的是为了纠正错误，解决问题。而霍顿的貌似为道德而战，其实只是为了哗众取宠，吸引舆论注意。果然，霍顿回国后就不打自招，说自己的目的就是为了让别人瞩目，并得意洋洋地说，此举让自己吸粉60万，小人嘴脸暴露无遗。同时，霍顿还另有小算盘，因为屡屡输给孙杨而导致羡慕嫉妒恨，赛场上干不过你，我就在赛场下给你泼脏水，出口恶气。在这方面，网上的许多喷子、键盘侠、杠精，也与霍顿有一比，乱咬乱批，气势汹汹，看似一脸正气，其目的也只是图一个嘴上痛快，出个风头，挣个点点击率，热闹有余，意义几无。

挥舞道德大棒指责别人是最轻松、最容易的事，同时也是最有风险与变数的事。诚如钱钟书所言，就像一只爬在杆子上的猴子，爬得越高，越是得意，丑陋的红屁股就暴露得越充分。听着下面一阵哄笑，还以为大伙在为他叫好。

道德高地很神圣也很崇高，但不是谁想上去就能上去的，如果自己一身污秽，面目狰狞，又居心不良，用意险恶，就是硬站上去了，也立足难稳，一不小心就滚下来了。至于还想挥舞道德大棒批判他人，那就更是可悲且可笑，往往会适得其反，弄巧成拙，成为笑柄，小丑霍顿即是其中一例。而这种人永远不会绝迹，还会一再上演各类闹剧，时不时出丑露乖，我们不妨拭目以待。

黄齐超



公民声音

## 加油区限扫码支付，应尽早形成共识

继南京之后，河南洛阳也将在加油作业区停止使用扫码支付。近日，洛阳市应急管理局将下发通知，要求全市所有加油站立即停止在加油区域内进行扫码支付。(8月11日澎湃新闻网)

汽车加油时禁止使用手机，这几乎人尽皆知，且渐渐形成共识。然而，互联网催生了移动支付，这样的背景下，扫码支付能否诱发火灾，又成为公众新的忧虑。安全无小事，我们的担忧不是杞人忧天。为了确保绝对安全，南京和洛阳出台禁令——加油区禁止扫码。

加油时禁止使用手机，其原理是这样的：汽油是易挥发物质，注入汽油时容易挥发，在加油车辆周围油气密度骤增，形成可燃危险区。接打电话容易产生静电，如果加油时使用手机，有诱发火灾的可能，所以安全部门出台规定，禁止加油区使用手机。

有一种反对的观点认为，加油禁止使用手机的规定是2008年出台的，当时手机的主要功能是接打电话。手机也从当年的模拟机“按压式”到现在的数字机“触摸式”，产生静电的概率降低。再者，如今的加油站基本上都提高了安全性能，对油气进行全覆

盖的回收改造。因此，加油站禁止手机扫码支付，有点惊弓之鸟的味道。

我们承认，技术手段让加油站更加安全。不过，扫码支付诱发火灾的概率依然存在，特别是在加油区，我们有必要保持戒备心理。然而，现实中，有些加油站做得不够好，防范火灾的意识不够强烈。就比如，他们为了方便顾客扫码支付，没有把二维码设置在远离加油区的地方，这样一来，就忽略了扫码诱发火灾的这一细节。

无论是南京还是洛阳，并没有杜绝消费者扫码支付，而是将二维码设置在安全区域，远离了加油泵、加油枪等设备。我们不应误解了这两地的扫码支付“禁令”。笔者认为，在扫码支付的安全性没有得到绝对安全确认之前，洛阳和南京的做法值得推广，毕竟，侥幸心理是安全隐患的导火索。

总而言之，加油区禁止使用手机扫码支付，应尽早形成共识，且严格落实。目前，其他地方的加油站也从安全的角度，遵循了这一安全规则。可是，有些地方的加油站还没有认识到加油区扫码支付的潜在危害。因此，政府职能部门有必要出台洛阳这样的禁令，明确杜绝扫码支付的隐患。

### 离群索居

“离群索居”中的“索”为单独的意思；“居”为起居、生活。这一成语的意思是远离人群，自己一个人居住。泛指不合群，孤独的人。

典故出自西汉时的商丘人戴圣编著的《礼记·檀弓上》。

檀弓又称檀弓，战国时人。古人注：“名曰檀公者，以其记人善于礼，故著姓名以显之。”檀弓姓檀名弓，著有《檀弓篇》。本文开篇记录的是一个名叫檀弓的人的故事，所以以“檀弓”为篇名。文中大量记载了孔子及其弟子高足或同时代人关于礼尤其是与丧祭相关的礼的言行，义理性很强，许多内容为我们揭示了礼文背后的礼意，体现了礼的精神。“礼”是孔子以及儒家思想乃至传统中国文明中最核心理念之一，孔子等人很多重要且深邃的思想都呈现在礼中，丧礼又是礼中之重。《檀弓》表面对丧礼记载的背后隐藏着的思想线索，从中我们可以看到孔子及早期儒家乃至整个传统中国的精神面貌。

《檀弓上》记载：“子夏丧其子而丧其明。曾子吊之曰：‘吾闻之也：朋友丧明则哭之。’曾子哭，子夏亦哭，曰：‘天乎！予之无罪也。’曾

### 连载

## 源于商丘的成语典故

刘秀森

子夏曰：‘商(子夏名商字子夏)，女(汝)何无罪也？吾与女事夫子于洙泗之间，退而老于西河之上，使西河之民疑女于夫子，尔罪一也；丧尔亲，使民未有闻焉，尔罪二也；丧尔子，丧尔明，尔罪三也。而曰女何无罪与！’子夏投其杖而拜曰：‘吾过矣！吾过矣！吾离群而索居，亦已久矣。’”

这段记载说的是：孔门十哲之一、七十二贤之一的子夏因为死了儿子而哭瞎了眼睛。他的同学、好朋友曾子听说后去慰问他。曾子向子夏说：“我听说过，朋友丧失了视力，应该为他难过得哭一场。”说完就哭了起来。子夏也跟着哭了，感伤地说：“天啊！我没造什么罪孽啊，怎么落此下场呢！”曾子一听便愤怒起来，说：“卜商！你怎么能说无罪呢？我和你都在这洙、泗之间跟着我们的老师求学问、学习本领，年纪大了，你就回到了西河地区，你在河西教授的学问，明明是你自个的学问，结果搞得



河西人以为这学问是我们夫子的学问，这是你的第一条罪过。你的父母去世，你没有让人们知道这件事，因此没人来吊祭，这是你的第二条罪过。可你的儿子死了，你就哭瞎了眼睛，却让大家知道了，说明你把儿子看得比老子还重要，这是你的第三条罪过。你怎么会是没有罪过呢？”子夏听得很不服气，就抛开手杖下拜说：“我错了！我错了！我离开朋友而独居，时间也太久了！”

关于子夏，《史记·仲尼弟子列传》载：“卜商字子夏。少孔子四十四岁。”子贡问道：“颛孙师和卜商那一位更强些？”孔子说：“师么，有些过分，商么，有些赶不上。”子贡说：“那么颛孙师好一些吗？”孔子说：“过分和赶不上同样是不完美的。”孔子既没，子夏居西河教授，为魏文侯师。

高培华《〈礼记·檀弓上〉曾子责子夏考辨——兼谈孔门弟子是“和而不同”的君子群

体》说，《礼记·檀弓上》曾子责子夏“三罪”一节，后儒多误解，并影响到对儒学史的认识，通过考辨子夏丧亲、丧子的时间地点可知，丧亲、丧子对子夏产生不同影响的原因有三：一是丧亲时子夏年轻体壮，经得起巨大哀痛的打击，丧子时年老体衰，精神承受力大不如前；二是丧亲时子夏挫败赵简子图谋未久，返乡服丧担心其报复，故“使民未有闻焉”；三是丧亲时子夏远在异国求学为官，丧亲能够悄然行事，丧子时已是举国敬重的贤儒大师，势必广被关注。曾子对此早有洞见，责其“三罪”只是一种特殊的劝慰方法而已。孔门弟子是一个“和而不同”的君子群体，有认识分歧并且互有批评帮助是正常的，其践行君子之德决不会因孔子逝世而终止。

但不管是什么原因，子夏听了曾子的批评，仍然认为是自己失礼的。“离群索居”这一成语就是由“离群而索居”而来。

例句：“虽慈颜未复，温清久违，离群索居，甚为得志。(唐代无名氏《灵应传》)“离群索居，日对古人，研精覃思，宁无心得，未若取径乎此之捷而适也。”(清代况周颐《蕙风词话》卷一)